

Def. Mianownik, je macierz $A \in M_n(\mathbb{F})$ jest diagonalizowalna, jeżeli istnieje baza \mathcal{E} p.m. \mathbb{F}^n t. je $[A]_{\mathcal{E}} = \text{diag}(\lambda_1, \dots, \lambda_n)$

gdzie $\lambda_1, \dots, \lambda_n \in \mathbb{F}$, tzn $Ae_k = \lambda_k e_k$

Jeżeli $G = [e_k]_{\mathcal{E}}$ to $\begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_n \end{bmatrix} = G^{-1} A G$

Wniosek: Macierz A jest diagonalizowalna, jeżeli \mathbb{F}^n ma bazę złożoną z wektorów własnych A .

Analizując $A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$ nie jest diagonalizowalna

$W_A = \det \begin{bmatrix} 1-\lambda & 1 \\ 0 & 1-\lambda \end{bmatrix} = (1-\lambda)^2$ $SpA = \{1\}$

$\ker(A-I) = \ker \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \langle \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix} \rangle$ czyli \mathbb{C}^2 nie posiada bazy złożonej z wektorów własnych A .

$\lambda=1, n_1=2$. $V_2 = \ker(A-\lambda I)^{n_1} = \ker(A-I)^2 = \ker \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}^2 = \ker \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \mathbb{F}^2$

Twierdzenie: V - p.-ni wektorowa nad \mathbb{C} , $A \in L(V)$

$SpA = \{\lambda_1, \dots, \lambda_k\}$ i niech $W_A(\lambda) = \prod (\lambda_i - \lambda)^{n_i}$

Zdefiniujmy $V_i = \ker(A - \lambda_i I)^{n_i}$. Wówczas $AV_i \subset V_i$

$V = \bigoplus_{i=1}^k V_i$, $\dim V_i = n_i$

Wniosek: \mathcal{E} będzie bazą V zgodną z rozkładem $V = \bigoplus V_i$

ten pierwszy na wektorów \mathcal{E} jest bazą V_1 , kolejny n_2

jest bazą V_2 i t. d. Wówczas istnieje macierze $A_i \in M_{n_i}(\mathbb{F})$

t. je $[A]_{\mathcal{E}} = \begin{bmatrix} A_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & A_k \end{bmatrix}$ $Ae_k = \lambda_k e_k + \dots$

Dowód równości: $n_i = \dim V_i$. Niech $W_i(\lambda) = \det(A_i - \lambda I)$

Wtedy $W_A(\lambda) = \det([A]_{\mathcal{E}} - \lambda I) = \prod_{i=1}^k W_i(\lambda)$

Niech $\lambda \in Sp(A_i)$. Zauważmy, że wówczas $\lambda \in Sp(A)$ tzn $\exists \lambda_j \in Sp(A)$

t. je $\lambda = \lambda_j$. Wtedy $V_i \cap V_j \neq \emptyset$ zatem $i=j$. Czyli

$W_i(\lambda) = (\lambda - \lambda_i)^{n_i}$. Zatem $\prod_{i=1}^k (\lambda - \lambda_i)^{n_i} = \prod_{i=1}^k (\lambda - \lambda_i)^{\dim V_i} \Rightarrow n_i = \dim V_i$

Przykład: $\frac{d}{dt} \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2y(t) + 3z(t) \\ x(t) + 3y(t) + 5z(t) \\ -x(t) - 2y(t) - 4z(t) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 2 & 3 \\ 1 & 3 & 5 \\ -1 & -2 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{bmatrix} = A \cdot v(t)$

Wzrost $\dot{u} = Au \Rightarrow u = e^{At} \cdot u_0$

$v(t) = e^{At} \cdot v(0)$

Obliczamy e^{At} : rozważmy funkcję $f(\lambda) \mapsto e^{\lambda t} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\lambda t)^n}{n!}$

chcemy obliczyć $f(A)$ gdzie f jest funkcją analyticzną (rozbieżność).

Stwierdzamy: Niech f będzie funkcją analyticzną oraz $w \in L(\mathbb{F})$ wtedy istnieje funkcja analyticzna g , m. t. rel. m. t. $f \circ w = g \circ w$

po wtworzeniu \tilde{q} : $f(\lambda) = (\lambda - \lambda_1)^{n_1} \dots (\lambda - \lambda_{k-1})^{n_{k-1}} \tilde{q} + r$

gdzie $r(\lambda) = \tilde{r}(\lambda) + \tilde{r}(\lambda) \underbrace{(\lambda - \lambda_1)^{n_1} \dots (\lambda - \lambda_k)^{n_k}}_{\in \mathbb{C}_{n_1 + \dots + n_k - 1}[\lambda]}$

Zastosowanie powyższego i tw. Cayleya-Hermitego. $\in \mathbb{C}_{n_1 + \dots + n_k - 1}[\lambda]$.

$$f(\lambda) = q(\lambda) w_A(\lambda) + r(\lambda); \quad w_A(A) = 0$$

$$\text{Zatem } f(A) = q(A) w_A(A) + r(A) = r(A)$$

$$w_A(\lambda) = (\lambda - 1)(\lambda + 1)^2 \quad \text{sp}(A) = \{1, -1\} \quad n_1 = 1, n_2 = 2$$

$$e^{tA} = q(\lambda) (\lambda - 1)(\lambda + 1)^2 + a\lambda^2 + b\lambda + c$$

Jak obliczyć $a, b, c \in \mathbb{R}$:

$$\lambda = 1: \quad e^t = a + b + c \quad te^{tA} = \frac{d}{dt} e^{tA} = q'(\lambda) w(\lambda) + q(\lambda) w'(\lambda) + 2a\lambda + b$$

$$\lambda = -1: \quad e^{-t} = a - b + c$$

$$te^{-t} = -2a + b$$

↓ obliczamy a, b, c .

$$e^{tA} = aA^2 + bA + c = \begin{bmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{bmatrix}$$

Kontynuacja:

Obierzmy $f_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix}, f_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{bmatrix}, f_3 = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^3$. Wykażemy, że (f_1, f_2, f_3) jest bazą \mathbb{R}^3 i możemy bazę dualną $(e_1, e_2, e_3) \in \mathbb{R}^3$ i możemy rozkładać $(z, z, 1) \in (\mathbb{R}^3)^*$ w tej bazie.

Wniosek: \mathcal{E} będzie bazą V zgodną z rozkładem $V = \bigoplus V_i$.

ten pierwszy n_1 wektorów \mathcal{E} jest bazą V_1 , kolejne n_2 jest bazą V_2 i t.d. Wówczas istnieje macierze $A_i \in M_{n_i}(\mathbb{C})$

$$\text{t. że } [A]_{\mathcal{E}} = \begin{bmatrix} A_1 & & \\ & A_2 & \\ & & \ddots \\ & & & A_k \end{bmatrix} \quad Ae_i = A_1 e_{i1} + \dots + A_k e_{in_k}$$

Dowód równości: $n_i = \dim V_i$. Niech $w_i(\lambda) = \det(A_i - \lambda I)$.

$$\text{Wtedy } w_A(\lambda) = \det([A]_{\mathcal{E}} - \lambda I) = \prod_{i=1}^k w_i(\lambda)$$

Niech $\lambda \in \text{Sp } A_i$. Założymy, że wówczas $\lambda \in \text{Sp}(A)$ tzn. $\exists \lambda_j \in \text{Sp}(A)$

t. że $\lambda = \lambda_j$. Wtedy $V_i \cap V_j \neq \emptyset$ zatem $i = j$. Czyli

$$w_i(\lambda) = (\lambda - \lambda_i)^{\dim V_i}. \quad \text{Zatem } \prod_{i=1}^k (\lambda - \lambda_i)^{n_i} = \prod_{i=1}^k (\lambda - \lambda_i)^{\dim V_i} \Rightarrow n_i = \dim V_i$$

Przykład

$$\frac{d}{dt} \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \dot{x}(t) \\ \dot{y}(t) \\ \dot{z}(t) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2y(t) + 3z(t) \\ x(t) + 3y(t) + 5z(t) \\ -x(t) - 2y(t) - 4z(t) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 2 & 3 \\ 1 & 3 & 5 \\ -1 & -2 & -4 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{bmatrix} = A \cdot v(t)$$

$v(t)$

$$\text{Wzrost } \dot{u} = Au \Rightarrow u = e^{At} \cdot u_0 = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(At)^n}{n!}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} v(t) = e^{At} \cdot v(0) \\ \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(tA)^n}{n!} \end{array} \right.$$

Obliczamy e^{At} : rozważmy funkcję $f: \lambda \mapsto e^{\lambda t} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\lambda t)^n}{n!}$

chcemy obliczyć $f(A)$ gdzie f jest funkcją analityczną (rozbieżnym szeregiem).

Stwierdzenie: Niech f będzie funkcją analityczną oraz $w \in C^n(\mathbb{C})$. Wtedy istnieje funkcja analityczna q oraz $r \in C^n(\mathbb{C})$ $f = wq + r$.